



编者按

万里家山一信中。“一年来,山东发展势头很好,向上向好的趋势很明显。治理经济,关键是找对方向,找准趋势,山东在这方面做得很有特色。我们都为家乡的发展鼓掌叫好!”近日,老家山东招远,在外地工作的连先生给省领导寄来一封饱含热情的信,道出了游子对故土变化的欣喜,也道出了游子对家乡的期盼。

省两会召开之际,大众报业100名全媒体记者连线天南地北山东人,倾听游子心声——这里面是浓得化不开的乡情,这里面是发自肺腑的赞叹。赞叹背后是喜人变化,变化来自砥砺前行。省第十一次党代会以来,省委带领全省干部群众坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实总书记视察山东重要讲话、重要指示批示精神,牢牢把握走在前列目标定位,紧紧抓住由大到强关键跨越,把大势、明思路,强根基、谋长远,抓大事、惠民生。我省各项工作取得显著成绩,特别是干部队伍作风发生明显转变,担当作为、干事创业的劲和气提起来了,风清气正的政治生态日益形成。赞叹背后是热切期盼,期盼正是前行动力。今年是贯彻党的十九大精神的开局之年,是改革开放40周年,是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。珍惜来之不易的大好形势,乘势而上、再谱新篇,是全省人民的期盼。我们要高举旗帜、埋头实干,以时不我待、只争朝夕的精神状态,推动我省创新发展持续发展领先发展,开创新时代现代化强省建设新局面,让习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神在山东落地生根。

“家乡的发展实打实,变化看得见,我们心里高兴,脸上有光” 喜闻山东老家“好声音”

本报济南1月27日讯 “一年来,山东发展势头很好,向上向好的趋势很明显。治理经济,关键是找对方向,找准趋势,山东在这方面做得很有特色。我们都为家乡的发展鼓掌叫好!”近日,老家山东招远,在外地工作的连先生,给省领导寄来一封信,道出众多在外山东人的心声。

省两会召开之际,大众报业100名全媒体记者连线天南地北游子,听到最多的是外地山东人对家乡变化的点赞。“家乡的发展实打实,变化看得见,我们心里高兴,脸上有光。”

新时代,新气象,新作为。省第十一次党代会以来,新一届省委带领全省干部群众坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,提高站位谋发展,与时俱进理思路,抓住重点求突破,创新方法解难题,转变作风抓落实。随着党的十九大精神深入贯彻落实,省委激励干事创业等政策效应发挥,激发了各级各部门的积极性,高质量发展大潮涌动亮点纷呈,各地呈现你追我赶竞相发展的浓厚氛围。山东“抓大事,干实事”的整体形象,在外界眼中越来越清晰。

“山东紧扣‘东部率先’‘走在前列’布局谋篇,推出一系列重大举措,让我对家乡未来发展更有信心。”20多岁就到美国打拼的施乾平,是美国华人企业家联合会会长,所办企业是工业数码打印机行业全球龙头。如今他在济南投资建设德迈国际信息产业园。在过去一年,他对山东印象深刻的几件大事是:新旧动能转换综合试验区上升为国家战略,环保生态治理力度前所未有,山东大手笔吸引人才。这三件事,都与他发展的工业数码打印发展密切相关。

过去这一年,山东不仅发展格局拉开了,干事创业精气神起来了,同时,经济发展聚焦高质量,摒弃GDP情结,质量效益有了新提升,发展动能有了新亮点,经济活力有了新增强,经济发展中出现了一些多年未有、带有根本性长期性的深刻变化。

不仅经济发展要走在前列,社会进步、民生改善、文化建设等各方面工作都要走在前列。盯紧“黄河滩”,聚焦“沂蒙山”,锁定“老病残”,实现83.2万省定贫困人口脱贫;加快健康山东建设,推进国家级医养结合示范省创建;以最严的态度、最严的措施,狠抓生态环保突出问题整治,天更蓝了,水更清了,空气更好了……2017年,山东践行以人民为中心的发展思想,不断增进民生福祉,一大批惠民举措落地实施,人民群众有了更多获得感幸福。

“村里泥路变成了水泥路,厕所改了,蓝天多了,贫困户日子好了,穷光棍也娶上了新媳妇。现在每次回家,都有好消息。”中国社会科学院博士后上官苗老家在沂蒙山区的一个小乡村,虽然身处他乡,但她一直关心关注着家乡这一年的新变化……

情系故土,心怀家国。在外山东人的支持和关注,是助推山东创新发展持续发展领先发展的正能量。新的一年,山东将以更加认真的态度、更加扎实的作风,更加昂扬的斗志,奋力开创新时代更加美好的山东篇章,向党和人民交上一份更加优异的“答卷”。

天南地北的山东人,将会看到一个更强更美的山东,将会听到来自山东老家更多的喜讯。



2017年10月28日,济南凤凰山立交桥投入使用。(资料片) 本报记者 周青先 摄

“新气象新作为,精气神更足了”

身在异乡,心系故土。谈及过去一年家乡变化,山东游子印象深刻的是:发展有了新气象新作为,干事创业精气神更足了。省第十一次党代会以来,山东旗帜鲜明讲政治,提高站位谋发展,紧紧咬住一个关键词——“东部率先”,聚焦聚力于一个目标——走在前列,高站位谋篇布局,宽视野顶层设计,坚持以世界眼光、国际标准、山东优势统筹各项工作,坚持区域协同、城乡一体、陆海并重,进一步提升山东在全国发展格局中的地位。

“走在前列,是习近平总书记对山东提出的明确要求。社会对山东有期待,对山东的干部更有期待。把总书记对山东的要求落地、落实和落细,要求山东干部有大格局,有大担当,有大作为。过去这一年,人们欣喜地看到,山东正在以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,逢山开路,遇水架桥,撸起袖子加油干!”孙熙国,山东安丘人,北京大学马克思主义学院执行院长。过去这一年,他对家乡山东的印象有几个关键词:新旧动能转换、海洋经济、大交通建设、国企改革……一个个成绩走在前列,让身在外省的山东人骄傲。

20岁出头就开始从北京到美国打拼,山东老乡施乾平是美国华人企业家联合会会长,他在济南投资建设德迈国际信息产业园。“在过去一年,山东紧紧扣住‘东部率先’‘走在前列’布局谋篇,推出一系列重大举措。”这一年,让他印象深刻的有这样几件大事:新旧动能转换综合试验区上升为国家战略,环保生态治理力度前所未有,山东大手笔吸引人才。这几件大事,都与其企业发

展高度契合。如新旧动能转换——目前正在做的德迈国际信息产业园旨在打造以高科技工业数码打印为核心的产业生态链生态圈,这种新模式造就新业态将加快新旧动能转换;科技创新和人才——产业园是以工业数码打印机为核心,其多款打印机都是世界第一的,全球第一台磁悬浮打印机就是他们生产的;环保就更不用说了,工业打印提倡的就是绿色环保理念。

游子点赞家乡发展格局之变,更关注到发展环境之变。

“越来越多的企业家在山东创业有了回家的感觉。”离开家乡20多年的曲玉国,是香港山东商会联合总会名誉会长、《山东人》杂志社社长。曲玉国多次跟随港澳代表团回到家乡山东,参加商会组织的活动,亲身体会到山东的变化。曲玉国与各地山东商会会长接触密切,会长们普遍反映:过去这一年,山东创造了良好营商环境,对在外地的山东籍企业家回家乡投资办厂的吸引力越来越大。

“交通更便捷,观念更新潮,市场更广阔,干事创业更有劲!”这是

青年创业者刘扬对家乡的印象。刘扬是火星人俱乐部的创始人,这个俱乐部是北京最大的科学教育品牌之一,并获得了小米雷军的数千万元投资。作为公司创始人,刘扬将公司走出北京的第一站设在了济南。“办事效率越来越高,让我们这些创业者感到欣喜。”

欣喜感受的背后,是山东提出的五种生态建设:营造风清气正的政治生态,打造精简高效的政务生态、富有活力的创新创业生态、彰显魅力的自然生态、诚信法治的社会生态。过去这一年,山东把绿水青山的政治生态,干部干事创业、勇抓落实的精神状态,作为发展的最大环境。

清华大学苏世民书院副院长、公共管理学院教授程文浩的家乡是滕州,作为一名在京工作的山东人,他很留意家乡在勤政廉政方面的进展。2017年,《中共山东省委实施〈中国共产党问责条例〉办法》印发,关注家乡的程文浩发现,办法将应当问责的情形细化为27类。“这确保问责依规依纪,实事求是,规范强化,为深入开展问责工作提供了有力的制度支撑。”